

## **СОЦИАЛЬНЫЕ НАУКИ И ПРАКТИКА СОЦИАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ: ПРОБЛЕМА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ**

Исследовательская работа в сфере социальных наук, особенно в тех случаях, когда она выходит на проблематику власти, имеет свою ярко выраженную специфику. Мы, при всем нашем желании, не можем творить лишь в тиши библиотек и лабораторий. Само получение материала для научного анализа в значительной степени зависит от нашего умения выстраивать эффективное взаимодействие с властными структурами, чиновниками, работающими в системе государственного и муниципального управления, общественно-политическими организациями, социологическими и статистическими службами, другими научно-исследовательскими и образовательными структурами. В основе этого взаимодействия должен лежать взаимный интерес. Наш интерес заключается не только в доступе к своего рода инсайдерской информации, но и возможности апробации идей и предложений, актуализации учебного материала, по самой своей природе требующего постоянного, чуть ли не ежедневного обновления. Что же касается различного рода управленческих структур, то, как показывает опыт, они готовы идти на сотрудничество с нами, прежде всего, тогда, когда они осознают необходимость нашей экспертной оценки, приобретенного нами опыта исполь-

зования соответствующих гуманитарных технологий для повышения эффективности их собственной профессиональной деятельности.

Отсюда — настоятельная необходимость поддерживать и усиливать имидж не просто научно-исследовательского коллектива, а коллектива, сориентированного в своей деятельности на потребности общества, системы государственного и муниципального управления. Уже не первый год мы на постоянной основе сотрудничаем с Законодательным собранием Санкт-Петербурга, в аппарате которого работает несколько наших выпускников, с Администрацией города и области, с муниципальными образованияами, где также представлен целый ряд наших бывших студентов. В 2008 г. было выполнено и два задания Санкт-Петербургской избирательной комиссии. Первое из них состояло в проведении социологического исследования по выявлению тенденций в электоральной активности граждан Санкт-Петербурга и выработке конкретных рекомендации по обеспечению более высокой явки избирателей на муниципальные выборы 1 марта 2009 г. Второе задание носило совершенно иной характер и имело непосредственное отношение к апробации используемых кафедрой инновационных технологий.

Многолетний опыт проведения политических дебатов был использован для организации конкурса среди старшеклассников Санкт-Петербурга на лучшее знание избирательных законов, действующих в нашем городе.

Особую ценность для нас представляет тот факт, что подобного рода научное сотрудничество уже становится частью нашей повседневной деятельности. Это стало возможным, в том числе и потому, что для работы в качестве преподавателей кафедры нами привлечен ряд практиков. С учетом специфики нашей специальности — мы считаем это необходимым. И даже в нынешних сложных для нас всех условиях постараемся не растерять этот потенциал.

В целом, социально-гуманитарными кафедрами нашего университета, в том числе и благодаря инновационному проекту, накоплен колоссальный потенциал, который может и должен быть востребован практиками и в сфере образования, и в сфере социального управления. При этом представляется, что ориентироваться надо не только на Санкт-Петербург и Ленинградскую область, но и на весь Северо-Западный федеральный округ, где питерские специалисты особенно высоко котируются. И не ждать, пока нас позовут, а самим налаживать контакты, вести, не побоюсь этого слова, агрессивную рекламную кампанию.

Именно такая, ориентированная на практику научная деятельность представляется нам наиболее перспективной в условиях, когда система высшего образования должна будет бороться за свое выживание. Нам придется быть максимально гибкими, быстро ориентироваться на запросы общественной жизни, быть готовыми по-

стоянно меняться. В этой связи представляется, что именно сейчас целесообразно еще раз посмотреть на основные научные направления, существующие в нашем университете. Некоторые из них, как, например, базовое для социальных наук направление «Человек. Среда. Общество» выглядят излишне «всеохватным», да и существуют в неизменном виде уже не первое десятилетие, и это в эпоху коренных перемен в общественной жизни.

В последние десятилетия под влиянием процессов глобализации происходят системные изменения базовых характеристик социально-политических институтов и процессов как в России, так и в мире в целом. При этом сама сущность и формы происходящей трансформации остаются мало изученными и трудно поддающимися прогнозированию. Отсюда необходимость проведения системных исследований государства и институтов гражданского общества во времени и пространстве, выявление базовых закономерностей их становления и развития, анализ нынешнего состояния и определение возможных путей их развития, а также форм и методов воздействия на него. Все это возможно только с позиций междисциплинарного подхода путем объединения усилий специалистов из различных областей социальных наук: историков, социологов, политологов, регионоведов и религиоведов. В этой связи мы предлагаем на базе факультета социальных наук открыть новое научное направление «Социально-политические процессы и институты: история и современность», в рамках которого немало места и для межфакультетского сотрудничества.

При этом представляется целесообразным сконцентрировать внимание на следующих наиболее важных моментах:

## Материалы заседания Ученого совета 5 февраля 2009 г.

---

- Изучение влияния глобализации на внутреннее политическое развитие отдельных стран, прежде всего России.

- Исследование переходных политических форм общественного развития, этапов и механизмов осуществления демократических реформ, соотношения и возможностей реформистских и революционных методов их проведения в широких исторических рамках.

- Выявление специфики социально-политических конфликтов в России и мире, их конкретно-исторического характера, базовых факторов их предупреждения и разрешения.

- Изучение идей и предложений, выдвигаемых различными общественными и политическими течениями, выработка концепции и политики развития, отвечающих не только частным, но и публичным интересам общества, целям общественной солидарности и достижения общего блага.

Мы не сомневаемся, что результаты именно такого рода исследований будут востребованы социальной практикой.